

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.254

Suscripción en Córdoba. Por un mes, 2 Plas.
Trimestre, 5
Resto de España. Trimestre, 6
Extranjero. Trimestre, 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

JUEVES 20 DE ENERO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

La rendición de Montenegro

La petición de paz hecha por Montenegro, que fué una de las naciones que iniciaron la guerra, marca una fecha de gran importancia en la historia de la actual campaña. El ejemplo del aniquilamiento de Serbia, el nulo auxilio prestado por los aliados, las divergencias entre Italia, Grecia y Serbia en el Adriático, y más que nada, el éxodo y la muerte en masa de la nación serbia en la Albania, han sido causa de este hecho, que ha de dar mucho que pensar a los aliados. Montenegro, sin ejército apenas, sin influencia militar en la contienda, no tiene decisiva importancia estratégica, ni militar, pero sí la tiene moral, y grande.

Rusia, la metrópoli del eslavismo, pierde su objetivo popular si la causa de la continuación de la guerra no es la liberación de los protegidos eslavos y de los pequeños Estados eslavos balcánicos. Serbia inutilizada, Montenegro sometido a Austria, demuestran, con Bulgaria triunfante, que ni la protección del cóloro ruso, ni su odio, son muy eficaces, por ahora, y patentizan también que no puede hipotecarse el porvenir.

Italia, que luchó por el predominio del Adriático, empieza a preguntarse si su prestigio no hubiera ganado más con la neutralidad. Acusada de traición por Austria y Alemania, tachada de maquiavelismo por los aliados a causa de no haber declarado la guerra a Alemania, de impotencia militar por su detención en el Isonzo y su fracaso tripolitano y de culpable de la muerte del ejército serbio y de Montenegro, está hoy más aislada que el primer día. Se la quiere embarcar en la ofensiva de Salónica, que comienza con la destrucción de las líneas de avance, y ella no accede, no comprende que su alianza es solicitada para que luche, no sólo por ella, sino para los demás, y esta incompreensión es, desgraciadamente, la que padecen todos los aliados.

Toda la suficiencia de los fondos de Le Temps, tan admirablemente escritos por otros conceptos, no bastará a destruir en Francia la impresión de este fracaso que, tras el de Gallipoli y el de Serbia, forman una serie demasiado abrumadora. Es de temer que la opinión pública exija que se haga algo, que se responda con algo inmediato, y la fortuna no suele venir cuando se la necesita, sino cuando ella se ofrece.

Cuando los rusos estaban en el Cárpato, cuando el tremendo avance alemán de Gorlice, debieron los aliados emprender andaz ofensiva y, entonces, evidentemente hubieran tenido grandes probabilidades de éxito. Cuando entró Italia en la contienda se perdió otra ocasión. Cuando en la primavera estaba todo el ejército austroalemán en Rusia, pudo hacerse algo. Hoy debe esperarse. Seis meses de fabricación de municiones son necesarios para preparar una ofensiva; según Humbert, no puede adelantarse nada, todo debe venir a su tiempo, sin precipitación, atendiendo a las circunstancias políticas.

En resumen, no es el fin de la guerra ni un inmediato principio de su terminación el armisticio con Montenegro, pero es un rudo aviso para los aliados que, si no se unen, si no se sacrifican sin tasa los unos por los otros, pueden sufrir días más amargos que los que hoy padecen. Todavía es tiempo de que reaccionen, pero Inglaterra deberá ir al servicio obligatorio integral. Francia habrá de tener más espíritu ofensivo y es la que más ha hecho, con Rusia—Italia debe abandonar su teoría del mínimo sacrificio y del menor esfuerzo. Los acontecimientos dirán si los aliados han aprovechado las presentes lecciones.

El ferrocarril de Puertollano

Acercas de esta importante cuestión, dice *El Aviso*, de Puente Genil: Los que consideran ineficaces los requerimientos en demanda de justicia cuando éstos se hacen desde un periódico de provincia, y menos desde un semanario de pueblo, han fracasado en sus presunciones. Cuando una demanda es justa y con constancia y tesón se defiende, se triunfa. Tarde, es sí, pero se triunfa.

A *El Aviso*, de Puente Genil, le cupo la honra de dar el grito de alarma, hace algunos años, de la iniquidad que se trataba de perpetrar, enterrando para siempre el proyecto del ferrocarril de Córdoba a Puertollano. Requirió el concurso de la prensa de la capital y ésta, con rara unanimidad, sin pararse a ver de dónde procedían los gritos de alarma, sino viendo tan sólo que se trataba de un acto de justicia, y poseída de un patriotismo sin ejemplo, publicó sendos artículos encaminados a defender el proyecto que se trataba de enterrar, consiguiendo que las fuerzas vivas andaluzas acordaran celebrar una asamblea en Sevilla, la cual se llevó a efecto, y a ella concurrió como delegado nuestro malogrado paisano don José Contreras Carmona.

Efecto de aquel movimiento de opinión fué que el distinguido ingeniero cordobés don José Carbonell pensara en la confección de otro proyecto, aún más beneficioso que el primitivo, el cual, examinado por la Jefatura de Minas de la provincia, fué favorablemente informado por considerarlo de indiscutible utilidad para la cuenca minera y para el tráfico general entre las provincias del Sur y el centro de España, puesto que acorta la distancia de Córdoba a Madrid en 115 kilómetros.

Tan beneficioso proyecto, que desde Enero de 1914, que fué leído a la Cámara de Comercio de Córdoba, ha seguido la tramitación y expediente indispensable en España, ha sido aprobado por Real orden de 14 de Diciembre de 1915. Ahora bien; para que la labor del ingeniero don José Carbonell tenga feliz éxito, es necesario que la prensa de Córdoba requiera la cooperación de toda la prensa andaluza; que la Cámara de Comercio de Córdoba solicite el concurso

De la rendición de Montenegro.—El príncipe heredero de Montenegro, acompañado de sus hermanos y ayudantes, delante del Palacio Real de Cetina.—Abajo, el rey Nicolás.



de todas las Cámaras interesadas en el proyecto, que son principalmente las de Cádiz, Málaga, Sevilla, Huelva, Ciudad Real y Toledo, y que no se cese un momento de golpear sobre ese yunque, pues hay que no perder de vista que la Compañía de M. Z. A., como es lógico y legítimo que en defensa de sus intereses lo haga, no perdonará medio de entorpecer, y hasta anular, ese proyecto. Pero como por encima de los intereses de esa Compañía están los intereses de la nación, y ese ferrocarril, acortando la distancia a Madrid, en 115 kilómetros y tres horas de marcha, favorece, no sólo al comercio del Centro con el Sur de España, sino a toda la cuenca minera, y sería además un poderoso agente militar para el traslado de fuerzas del ejército.

Es necesario, en resumen, gestionar la constitución de una compañía puramente española que realice ese proyecto tantas veces reconocido de gran utilidad para España en general y para Andalucía y Extremadura en particular.

ROMANCE MORISCO

Alá te guardo, Zulema,
la huri de mis esperanzas,
la de talte que envidieron
las palmeras de la Arabia,
la de rizados de azabache,
la de sedosas pestañas,
que son deseos que velan
nidos de dulces miradas
de africanas pupilas,
que cuando miran me matan,
la que mis noches alumbra,
la que mis pesares causa.
Por qué despiertas mis celos
y con desdenes me pagas,
si no hay doncel que te adore
como te adora mi alma?
Bien sabes que mi cariño
es lumbré que no se apaga,
que en las justas y torneos
por ti se agita mi lanza,
que los colores que visto
son aquellos que te agradan
y que el laurel de mi triunfo
deposito ante tus plantas.
Torpes lenguas me contarán
que en los bosques de la Alhambra,
con otro moro platicas
y con otro galán hablas,
que con rosas de tu huerto
otro pecho se engalana,
que a otros labios sonríen
tus dulces labios de graná.
Mala suerte, mala suerte,
al afortunado guarda,
que he de teñir en su sangre
el acero de mi daga,
y grande como mi odio,
he de sentir mi venganza.
Eres ingrata, Zulema,
eres a mi amor ingrata,
que fueron tus juramentos
falsos como tus palabras,
y no recuerdas promesas
que en aquellas noches claras
de la primavera hermosa,
en tu carmen de Granada,
sonaron en mis oídos
como cadencias extrañas,
como sonidos de guzla
que aún resuenan en mi alma.
Mientras que yo combatía
en la vega sevillana,
mi pensamiento en tu alfeiz,
en tu amor mis esperanzas
tú me dabas al olvido,
de mi pasión olvidada.
Teme mis odios, Zulema,
mi encantadora sultana,
la de talte que envidieron
las palmeras de la Arabia,
la de rizados de azabache,
la de sedosas pestañas,
la de africanas pupilas
que cuando miran me matan.
Narciso Díaz de Escovar.

DE LA PROVINCIA

Cazadores denunciados

La Guardia civil de Castillo Anzur ha denunciado a dos jóvenes que, a caballo, corrían lièvres con ligajos y pedencos.

Dichos cazadores manifestaron que desconocían el terreno en que se encontraban.

Carecían de la correspondiente licencia.

Sin billete

Ha sido detenido por la Guardia civil de Montoro José Recio Aguilas, Enrique Baños Fernández, Antonio Rubio Macías y Miguel Lora Villarejo, quienes viajaban desde Córdoba sin billete en un tren militar.

Escopetas intervenidas

En Aguilas han sido intervenidas por la benemérita dos escopetas a los vecinos de aquella población Antonio Galisteo, Chacón y Francisco Jurado Roldán, por carecer de la licencia necesaria.

También les fueron ocupados tres pájaros perdidos.

Por amenazas

La Guardia civil de la Carlota ha detenido a los vecinos de la aldea de las Pinedas Juan Reig Alcaraz y Antonio Jiménez Aguayo, por haberse amenazado mutuamente con un azadón y una escopeta, que les fueron intervenidas.

Escopetas intervenidas

En Dos Torres ha intervenido la benemérita dos escopetas a los vecinos de aquella villa Pablo y Sebastián Muñoz Moreno, por cazar con reclamo y sin licencia.

Les fueron ocupadas dos perdices.

TRIBUNALES

Suspensión

Por incomparecencia del procesado ha sido suspendido el juicio que debió celebrarse ayer ante la Sala primera de esta Audiencia.

Licencia

Ha solicitado quince días de licencia el Jefe de Instrucción de Aguilas, don José Monedero Ruiz.

Ofercimiento

El nuevo Director general de Seguridad general la Barrera se ha ofrecido en su cargo al presidente de esta Audiencia.

Juicios orales

Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Rute contra Gonzalo Cirera López, por el delito de disparo.

750

—Eso desde luego! Y ahora, que no tengo más que decir a usted, permítame usted que a mi vez le pregunte algunas cosas. Hace una semana que Dauverbe vive aquí; ¿qué ha hecho usted?
—Todo cuanto me ha sido posible para descubrir el nombre de la joven con quien vivía en Montegresín y para encontrar la pista de su hijo.
—¿Y ha logrado usted descubrir algo?
—Nada.
—De modo que el loco no le es a usted de ninguna utilidad?
—Tanto como eso, no. Por el pronto, mientras no recobre la memoria de los nombres, no puede serme útil.
—¿Y qué piensa usted hacer?
—Seguir buscando. Hasta ahora no he tomado determinación ninguna.
—Sin embargo; hay que apresurarse.
—¿Qué más querría yo! Pero por cualquier lado que intente ir tropiezo con dificultades insuperables. Confíame completamente en tí y me figuraba que estando tú en el manicomio y poseyendo la confianza del director, llegaría a saber lo que yo no he podido descubrir: los nombres de las personas que han secuestrado a Dauverbe.
—Yo también contaba con eso; pero me he llevado chasco.
—¿Le has oído hablar del estado de salud del loco?
—Sí, señora.
—¿Y qué decía?
—Nada concreto; pero, sin embargo, comprendí por lo que dijo que el loco podría recobrar la razón por completo.
—¿Y la memoria?

A LOS COMPRADORES DE ACEITE FINO

HAY EN HALLEN (JAÉN) 10.000 ARROBAS, EN DEPOSITOS DE 1.000 ARROBAS, QUE NINGUNO EXCEDE DE TRES DÉCIMAS DE ACEITE.
PARA TRATAR DIRIGIRSE A D. JUAN ANTONIO MARTINEZ Y RAMÓN

Los señores Castejón y la Cerda tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Baena contra Antonio Luque Moreno, por el delito de hurto.

La defensa y representación del procesado están encomendadas a los señores Altamirano y la Cerda.

Sentencia

Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Manuel Siruela Delgado, por el delito de lesiones, imponiéndose al procesado la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional, accesorias, pago de las costas procesales e indemnización de ciento seis pesetas a la parte perjudicada.

DESDE FUENTE LA LANCHA

Una visita a las minas

Hemos tenido la grata satisfacción de saludar en esta a don Enrique S. Poole, presidente de la Sociedad La Bética Minera; a don Antonio Conrotte, tesorero de la misma; al accionista don Francisco Fernández Murcia, de Córdoba; a los señores Muriel, banqueros de Alcaracejos, y a don Rafael Salcedo, director facultativo de las minas.

Vinieron a girar una visita a dichas minas y con tal objeto fueron acompañados por don Leandro Galán, párroco de Fuente la Lancha y jefe administrativo de la Sociedad en esta villa.

Todos ellos, y no sin razón, quedaron muy entusiasmados ante los ejemplares magníficos que muestra un filón, de no pequeño diámetro, recientemente descubiertos.

También marcharon muy satisfechos del orden y adelanto de las obras, que no otra cosa hay que esperar según el celo y energía con que llevan los trabajos los señores Salcedo Nieto y Galán Moreno.

Es que esta mina, netamente andaluza, y sobre todo exclusivamente cordobesa, posee el singular privilegio de tener a su frente una junta directiva, enemiga acérrima de individualismos; cuyos miembros, particular y colectivamente, se desvelan y sacrifican en aras de un ideal común: que la mina siga adelante hasta su último fin. Así es que hasta el obrero, al monótono son de palas y de martillos, parece interpretar el animo-espíritu de sus jefes, trabajando sonriente con esas características presencias y propias actividades, que no es dable encontrar en otros obreros.

Felicitemos efusivamente a la junta directiva por sus desvelos en lo que se les tiene encomendado, y, al mismo tiempo, damos la enhorabuena a los accionistas, porque si los indicios mineralógicos no engañan, encontrarán muy en breve, en dichas minas, un filonjero y halagüeño porvenir.

Señores que formáis la junta directiva, accionistas, encargados y obreros, sed, ante todo, patriotas. No desmayéis en la empresa que habéis emprendido. Que a voz en grito se pregone, aún al otro lado de las fronteras, que los cordobeses, por sí solos, sin más ayuda que su constancia y

su fé, tienen la gloria de poseer en su provincia una mina, por la que se enorgullecen, más que por el brillo de sus riquezas, por el rotundo mentis que dan haciendo ver a todos los hispanofobos desdenosos que también en España y dentro de ella, en Andalucía, hay, a pesar de todos los pesares, espíritu de unión para grandes empresas, para empresas nobles.

El Corresponsal.

DE SOCIEDAD

Se hallan en Córdoba el diputado provincial don José de Vargas Luna y el juez de instrucción de Pozoblanco don Santiago Aparicio.

Ha regresado de Montoro el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Juan G. de Canales.

Han marchado a Madrid los hermanos políticos del presidente de esta Audiencia señores de Rentero.

Regresó a esta capital nuestro distinguido amigo don Antonio Cañero Baena.

Para asuntos particulares ha marchado a Fernán Núñez el joven letrado don Fernando Cadenas Sanz.

En breve llegará a Córdoba el joven Obispo de Tuy y elocuente orador sagrado don Leopoldo Bijo Garay.

Ha marchado a Madrid, en compañía de su bella hija Pilarcita, nuestro querido compañero don José Osuna Pineda, gerente del DIARIO DE CÓRDOBA.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro antiguo amigo don Tomás Rojas, corresponsal del DIARIO en Pedroche.

El alcalde de Santaella don Salvador Moyano se halla en Córdoba.

El Marqués de Viana ha llegado a su finca de Moratalla.

Se halla en esta capital el diputado a Cortes don Juan de Dios Porras Aguayo.

De Instrucción pública

El alcalde de la Ramba ha participado a la maestra doña Dolores Pérez, una orden de la Dirección general de primera enseñanza declarándola en situación de sustituida.

La maestra de Puñobueno doña Eladia Moreno García ha solicitado que se le expida la certificación acreditativa de tener aprobados los ejercicios de la oposición verificada en el año 1888, en los que tomó parte la maestra expresada.

La Sección administrativa de Huelva ha solicitado de la de esta provincia que expida certificado de los descuentos hechos al maestro de Alcaracejos don José Carmona Castro para poder conceder la pensión que solicita la viuda de dicho señor.

Por el rector de la Universidad de Sevilla se han expedido los títulos de contadores mercantiles a favor de don Salvador Montalbo, don Galo Hernández Hernández, don Antonio Satriño Carrión, don Pablo Ponce Jiménez y don Juan Leiva Esparza.

que le repugnase, sino que no quería emplearlo más que en último extremo y cuando ya hubiese perdido por completo las esperanzas.

—Esperó, pues, a que Jarry continuase algún tiempo aún en casa del doctor Sardat, cuyo concurso comprendía serle útil, pues el modo con que había llevado a cabo la evasión del loco probaba que no sólo sabía combinar un plan, sino realizarlo.

—La condesa tenía absoluta confianza en él.

—Más pronto o más tarde Sardat dará a conocer el echo a los interesados en la reclusión del loco, éstos irán a Bonneuil y Jarry es demasiado listo para no descubrir algo.

Y esperó sin impaciencia.

Aun cuando la herida de Jarry no era de gravedad, tuvo que dejar de hacer servicio y ceder al jefe inmediato, Regal, el desempeño de sus funciones.

Este le daba en ta diariamente de cuanto ocurría, y aun cuando no daba las órdenes directamente, no se hacía nada sin que él lo dispusiera.

El doctor Sardat venía a visitar todos los días a Jarry.

Este, como deben comprender nuestros lectores, tenía vehementes deseos de saber lo que pasaba en casa de la condesa, y el papel que había representado y estaba representando en el manicomio, no podía por menos de concluir.

Tratábase de un asunto en que se jugaba unos cuantos millones y de que debía corresponderle una parte. Así es que las probabilidades mayores o menores de realizar la ansiada fortuna le preocupaban excesivamente, y su idea fija era salir cuanto antes de dudas; así es que al cuarto día de visitarle el doctor Sardat, le dijo:

CLÍNICA DEL DOCTOR ROMERA
CIRUGIA GENERAL
Rayos X
TRATAMIENTOS ELECTRICOS
Horas de consulta de 2 a 4. Económica para los pobres de 8 a 10
MARIA CRISTINA, N.º 4

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Vigilancia de las estaciones, tercer capitán de la Zona de Reclutamiento.—Hospital y provisiones, tercer capitán de Sagunto don Juan Kindelán.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Se ha dispuesto que sea retirada la guardia que prestaba servicio en la Zona de Reclutamiento durante la concentración de reclutas.

Ha regresado de Segovia el veterinario primero don Luis García de Blas.

Ayer se presentó en este Gobierno militar el primer teniente del regimiento de lanceros de Sagunto don Francisco León López, que regresa de Peñarol.

Se ha incorporado a su destino en esta plaza el oficial tercero de Intendencia don Cándido Madroal.

El segundo teniente, retirado, don Juan Martos Aguilera cobrará en Córdoba, desde 1.º de Febrero, 146'25 pesetas mensuales.

DEL GOBIERNO CIVIL

Presos.—Los reclusos en la cárcel de Castro del Río José y Antonio Díaz Moreno han sido trasladados a la de esta capital.

Descarrilamiento.—El tren número 303 arrolló a una res vacuna en el kilómetro 23-28 de la línea de Sevilla, descarrilando el juego delantero de un vagón, sin que ocurrieran desgracias.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 18 de Enero:
Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular determinando el modelo o que han de ajustarse los registros que deben llevar los Subdelegados de Sanidad.

Ministerio de Estado.—Relación de súbditos españoles fallecidos en el extranjero.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes que relata.

Compañía arrendataria de Contribuciones.—Convocatoria a Junta general.

Juntas municipales del Censo electoral. Actas de constitución de las de Montarqui y Puento Jenil.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Villanueva de Córdoba en sus sesiones del mes de Diciembre último.—Cuenta del de Luena correspondiente al cuarto trimestre del año último.—Secciones del de Fuente Objeuna para la formación de la Junta municipal.—Edictos de los de Baena, Dos Torres, Carbuey y Rute citando a los mozos comprendidos en el alistamiento del año actual, cuyo paradero se ignora.—Distribución de fondos del de Montilla para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

Hospital militar de Córdoba.—Anuncio del concurso que celebrará el 6 de Febrero para adquirir los artículos necesarios durante dicho mes.

Juergas.—Edictos del de Pozoblanco anunciando la subasta para la venta de una finca y del de Córdoba citando a Emilio Serrano Castiblanco y encargando la busca de una yegua sustraída el 6 de Noviembre de la finca llamada Gorgoja baja, de este término.—Notificación de un fallo del de Espiel recaído en un juicio seguido contra José y Manuel Reyes Climolet.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

Gacetillas

Los relojes
El alcalde de Córdoba señor Muñoz Pérez nos ha manifestado en atento besalamano que ha dado las órdenes oportunas a los relojeros municipales para que uniformen la marcha de los relojes.

Damos las gracias al señor Muñoz Pérez por la actividad y eficacia con que ha atendido el ruego que ayer le dirigieramos.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:
Rafael Pérez Castro, de una contusión en un dedo.

José Amaya Moreno, de una contusión en la mano derecha.

Juan Díaz de la Hoz, de la extracción de una aguja de la mano derecha.

Defunción
A las siete de la mañana de ayer dejó de existir, víctima de penosa dolencia, la señora doña Brígida Sánchez Tarazaga y Martínez, viuda de don José F. Jáudenes Posadillo.

A las cuatro de la tarde se celebró el Oficio de difuntos en la iglesia parroquial de San Juan, en sufragio por el alma de la finada, presidiendo el fúnebre acto, los señores don José Molina Ruiz, rector de la citada parroquia; don Simón Sotell, capellán castrense; don Francisco Súmer de la Cavada, fiscal de esta Audiencia; don Juan Jáudenes de la Cavada, médico mayor de Sanidad Militar e hijo político de la finada; don Adolfo Castañeira y don José María Rey Díaz.

El clero recogió el cadáver en la casa mortuoria, acompañándolo hasta el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde quedó depositado hasta hoy que recibirá sepultura.

A los hijos políticos de la difunta don Juan Jáudenes y doña María Teresa Rey de Jáudenes, enviamos el testimonio de nuestro pesar.

Entre gitanos
Ayer, entre una y dos de la tarde, promovieron un fuerte escándalo en una taberna de la calle de Enmedio, donde se hallaban tomando unas copas, los gitanos Joaquín Amaya Flores, su hijo José Amaya Moreno y otros.

Según dice José, a la hora antes citada pasó por la taberna Antonio Heredia Méndez, también gitano, quien quería que Amaya Moreno interviniera en un trato de caballerías.

Como José se negara a ello, el Antonio hubo de dirigirle algunas frases indecorosas, promoviendo un fuerte escándalo. Varios soldados del Segundo Depósito de Sembrados acudieron y detuvieron a Joaquín y a José Amaya.

Este tiene una herida en la mano derecha, la cual se produjo con una botella de cristal.

Este individuo manifestó que su padre no había intervenido en el escándalo promovido con Heredia, por lo cual quedó en libertad el Joaquín Amaya. Su hijo fue entregado a la Guardia municipal y conducido al Arresto, después de curado en la Casa de Socorro.

30 cts. El medio litro de aceite añejo entreñado en la Plaza Almagra 34, (al lado botica Dr. Villegas.)

Gran Teatro
Esta noche se presentarán en el Gran Teatro la notable canciónista excéntrica Nené y la pareja de bailes internacionales Copelia-Nifort.

Ambos números de variedades son muy originales y han obtenido gran éxito en cuantas poblaciones se han presentado.

Al Arresto
Por promover escándalo en la Cocina Económica ha sido detenido un individuo ingresando en el Arresto municipal.

Fallecimiento
A la avanzada edad de ochenta y cuatro años dejó de existir ayer en esta capital la respetable señora doña María Josefa Gómez y Díaz, viuda de Caracuel.

La finada, por sus excelentes dotes, gozó de la estimación de cuantas personas la trataron. Enviamos el pésame muy sentido a las desconsoladas hijas y demás familia de la señora difunta por cuya alma pedimos a Dios en nuestras oraciones.

Insultos
El vecino de esta capital Hermenegildo Márquez Guerra, ha presentado una denuncia contra su hijo Manuel por dirigirle insultos.

Según el parte del guardia municipal del distrito ocurrió todo lo contrario o sea que el padre insultó al hijo, confirmando este extremo la esposa e hijas del primero, las que fueron amenazadas por Hermenegildo con un cuchillo que se le ocupó.

La Ermita de las Animas
Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas, cuyas importantes obras se están realizando con gran actividad:

Suma anterior, 5.497'86 pesetas.
Don Antonio López García, presidente del Círculo de la Unión de Espejo (Córdoba), donativo acordado por dicha sociedad, como homenaje al Santísimo Cristo de las Animas, 10 pesetas; un cordobés devoto de tan sagrada imagen, 5; un pobre ciego, 0'10; una viuda, muy pobre, 0'05; y un jornalero, en sufragio del alma de su madre; que en paz descanse, 0'10.

Total, 5.513'11 pesetas.
Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo, en la del rectorado de la parroquia del Campo de la Verdad y en la redacción de El Defensor de Córdoba.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEJORABLES. Cister 4.

Enfermos
Ayer ingresaron en el Hospital de Agudos Francisco Lora Villarejo y Carmen Rodríguez, que llegaron enfermos en los trenes carretas de Andújar y Sevilla, respectivamente.

Representación
En los funerales por el alma del funcionario de este Ayuntamiento don Nicolás de Montis Vázquez, la representación del alcalde señor Muñoz Pérez, fue ostentada por el concejal don Carlos Pérez de Luque.

Sin dueño
En la finca llamada Santa Sofía, del término de esta capital, están depositados dos borregos pequeños, encontrados sin dueño conocido.

Movimiento demográfico
Se han hecho en los Juzgados municipales, de esta capital las inscripciones siguientes:

Districto de la izquierda.—Defunciones: Josefina Gallardo Reiner, de 80 años, de parca cardiaca; María Padilla Lubian, de 40, de tuberculosis pulmonar; José de la Cruz Rojas, de 56, de insuficiencia mitral; Angel Bregante Reico, de 68, de neumonía.

Nacimientos.—Ninguno.
Matrimonios.—Ninguno.
Districto de la derecha.—Defunciones: Rafaela Cabello Moreno, de 60 años, de asistolia; Julianna Rodríguez Ruiz, de 70, de hemiplegia; Nicolás Montis Vázquez, de 60, de bronconeumonía.

Nacimientos.—Victoria García Morillas, Juan Merina González.

Matrimonios.—Ninguno.
Robo de caballerías
En la finca la Alameda del Obispo, de este término, han sido hurtadas cuatro caballerías de la propiedad de don Rafael Cantueco Aroca, vecino de esta capital.

Se ignora quiénes sean los autores del hecho.
Autos
En la sala de lo civil de la Audiencia territorial de Sevilla se ha celebrado la vista de unos autos seguidos en el juzgado de Castro del Río, a instancia de don Francisco Santiago Díaz contra doña Dolores Jurado, por cobro de pesetas.

Actuaron de defensores don Manuel Clavijo y don Ricardo Franco.

¿Es Ud. cultivador de olivos?
Empleando los abonos especiales compuestos de la marca inglesa ELEFANTE obtendrá insuperables cosechas; si le interesa, ensayos y se convencerá.—Depósitos y escritorios en EL CUBO (provincia de Zamora).

Dr. Rafael Lancha Pal
Médico por oposición del Hospital Central de Sevilla. Todos los domingos tiene en Córdoba una consulta de Enfermedades de la Piel y Sífilíticas.—Hotel Suizo.—De 1 a 4.

Gran Cine
Ante numeroso público se presentó anoche en el Gran Cine la elegante y simpática canciónista Conchita Ulla, que dió a conocer algunas canciones de su repertorio, todas muy graciosas y cultas.

Esta artista posee una bien timbrada voz y logró captarse las simpatías del auditorio, que le tributó muchos aplausos.

También fueron muy aplaudidos los duetistas cómicos los Luxenti, que presentaron nuevos números.

La bella bailarina Carmelita Sevilla sigue actuando con éxito.

Alumnos
En el rápido de ayer llegaron a esta capital, continuando su viaje a Cádiz, los alumnos de la Escuela práctica del Cuerpo de Telégrafos.

Van a efectuar prácticas en nuevos aparatos de telegrafía.

D. B. P.
En el convento de Santa María de Gracia ha entregado el alma a Dios la religiosa dominica Sor Concepción de San Vicente, a los sesenta años de edad.

Elevamos una plegaria por su alma al Todopoderoso.

Nombramientos
El Ilmo. señor Obispo de la Diócesis ha nombrado coadjutor de la parroquia de Luque a don Santiago Zafra Poyato y capellán del convento de Santa Clara, de Lucana, a don José Yago Rodríguez.

Obrero muerto
En el pozo del Levante de la mina del Cerro Muriano cayeron los obreros Francisco González León y Manuel Galindo González en el momento en que trataban de subsanar un desperfecto bajando por una escala que colocaron y que estaba insegura.

Los dos quedaron enganchados a bastante profundidad, entre las maderas, de donde fueron extraídos. González León era cadáver y el otro sufría una herida leve en una pierna.

Plazas vacantes
Están vacantes las dos plazas de médicos titulares de Almodóvar del Río, cada una dotada con el sueldo anual de dos mil pesetas.

REALIZACION.—La casa de tejidos de don Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, núm. 3, que viene realizando los géneros deteriorados por el incendio sufrido, anuncia que desde 1.º de año, ha establecido un nuevo sistema de venta de saldos de numerosos artículos adquiridos en inmejorables condiciones de precios y que ofrece al público a su costo.

Avisos útiles
Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos —Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

Provechosa advertencia. La «Piperazina Dr. Graus», cura los enfermos artríticos devolviéndoles la salud y la alegría de la vida por cuanto sus resultados son extraordinarios, en el reuma, arañillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Sección Religiosa
Santo de hoy.—San Fabián, papa, y San Sebastián, mártir.—Mañana.—Sta. Inés, virgen y mártir.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del hospital de los Dolores, costead por doña Concepción Salmoral, por su esposo don Mariano Gómez.—Mañana en la iglesia de San Pedro Alcántara, costead por doña Angela Ribó y hermana, por sus padres y demás difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.—Mañana a nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.

XIX aniversario.—Todas las misas que se digan en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, los días 20 y 21, serán aplicadas en sufragio del alma del señor don José María Ribó y Pineda, que falleció el día 21 de Enero de 1897.

Con el mismo fin estará el Jubileo circular en la iglesia de San Pedro Alcántara los días 21 y 22. Sus hijos, hijos políticos y nietos suplican a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebran el día 21 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Román Urrutia Ortega (q. e. s. e.).

Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

V aniversario.—Las misas que se celebran en la parroquia de San Andrés, el día 21, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Francisco Solano de la Cruz (que en paz descanse).

Su viuda ruega a sus parientes y amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbada.

XII aniversario.—Las misas que se celebren el día 21 en la Real Iglesia de San Hipólito, de ocho a diez, serán aplicadas por el alma de don Amor Barón y Jover (q. e. s. e.).

Sus hermanas, hermano político y demás familia suplican a las personas piadosas lo encomienden al Sagrado Corazón y a la Inmaculada.

Las misas que se celebran el día 22 del corriente desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Toribio Herrero López (q. e. p. d.).

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebran el día 22 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cantarero y Martín (q. e. p. d.).

Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios y tenerlo presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbada.

Espectáculos

Funciones para hoy
GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—Estreno de escogidas películas, sobresaliendo la magnífica obra «Locura y amor».—Debut de la pareja de bailes Copelia-Nifort.—Debut de la original canciónista Nené.—A las ocho y media.

Precios: Asientos con entrada de palco, platea y butaca, 0'40 céntos.—Delanteras y asientos de anfiteatro, 0'20 céntos.—Delanteras y asientos de pasaje, 0'10 céntos.—Incluidos los impuestos.

"ANIS PRETEL"

DOCTOR RUIZ MAYA
Especialista en enfermedades de la matriz
De doce a dos de la tarde
Consulta económica de 3 a 4.
Cardenal Toledo, 6 (frente cuartel de las Duonas)

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes
Precios al público.—Vacca con hueso, a 2'20 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'10.—Terñera con hueso, a 2'84.—Idem sin hueso, a 3'84.—Machos, a 2'16.—Cerdo a la canal 8 1/4 reales kilo, libre de derecho de arbitrios.—Tocinos para fuera: Tocino salado, a 2'30 pesetas kilogramo.—Idem fresco sin sal a 2'20.

MADRID
HOTEL INGLÉS
HABILACIONES desde 5 pesetas, con cuarto de baño desde 6 pesetas.
PENSIONES desde 13 pesetas, con cuarto de baño desde 16 pesetas.
AGUA CORRIENTE, caliente e fría, en todas las habitaciones.
IBARRA Y ROMANY, Proprietarios.

DOCTOR NAVARRO.—Especialista en enfermedades de la nariz y garganta.
Oídos, Nariz y Garganta.
Consulta de 3 a 5. Económica de 8 a 9 mañana.
Horno de San Juan, 4 (Laboratorio Municipal)

Sociedad de Ganaderos
DE LA PROVINCIA DE CORDOBA
Precios del 18 de Enero hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 2'20 pesetas kilo; idem sin hueso, a 3'10; ternera con hueso, a 2'84; idem sin hueso, a 3'84; macho, a 2'16.

José Barea, hijo
Pan extra catalán, kilo, a 0'48 pesetas; idem de 1.ª, kilo, a 0'44; idem de familia, kilo, a 0'40.

Gran fábrica de anisados finos
en Marmolejo (Jaén)
DE
Antonio Espinosa González.
ESPECIALIDAD EN EL

Anís Marmolejo
Pedido en todos los establecimientos.
Representante en Córdoba, don Luis López Guillén, Ocaña, 6.

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO
SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA
PIPERAZINE MIDY
GRANULAR EFICACISIMA
La única que disuelve el 92% del ácido úrico

Aceituna de molineta
En los almacenes de «San Antonio» (Torre de la Malmuerta), propiedad de los señores Carbouell y Compañía, se compra al precio de 27 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soleo, manzanilla ni gordal.

Cisco orujo.
Se vende en los almacenes de los señores Carbouell y C.ª (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectolitro y a 12 reales llevado a domicilio.

PICON de URUJO Aceites y Jabones
de «La Loperana», fábrica de dichos productos en Lopera (provincia de Jaén) de los señores Labourdette e Hijos. Democio social, en Córdoba, plaza de Gerónimo Páez, 6, teléfono 295.—Representante, Antonio del Pozo, Alfaro, 76.

GRAN CAFÉ «LA PERLA»,
I, GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y liciores nacionales y extranjeros.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN
Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmeralda elaborada por los acreditados maestros hermanos Torres.
TELEFONO NUM. 31

«LA PERLA»,
Gran Establecimiento de Confitería
EL MÁS Suntuoso de España
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba.
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedad llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3.
CORDOBA

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boil (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Croquetas de jamón, OSTRAS DEL CANTABRICO a 1'00 pesetas, cocción, corraditas a 1'50 abiertas, y a 2'00 al gratén.

Restaurant de Antonio Gómez
Plaza de Cánovas (Antes Tendillas).
Teléfono núm. 163.
Plato del día: Cordero a lo pastoril y Chuletón de cerdo a la Papillón.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant de Juan Ariza
EL PASAJE
Calle de San Alvaro, número 3.—Teléfono 14.
Especialidad en los vinos de Cruz Conde.
Plato del día: Conejos en gazpachuelo.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas y 2/4 de domicilio.

748
—Señor director, me encuentro mucho mejor. ¿Me permite usted salir un día? Creo que me haría mucho bien.
—Creo que sí.—le respondió el doctor Sardat.—Un poco de ejercicio moderado debe sintonizarle a usted bien. Salga usted, pero no se cause. La fiebre ha desaparecido; pero podría usted recaer.
—¿Podré ir a París? Quisiera ver a unos parientes.
—Bueno, vaya usted a París; pero tenga usted presente las reglas de la casa. Nadie debe saber lo que pasa aquí dentro.
—Señor director, descansa usted en mi discreción: Sé cuáles son mis deberes.
—Ya lo sé. ¿Piensa usted ir hoy a París?
—Eso quería.
—Bueno. No venga usted tarde.
—Regresará antes de anochecer.
En cuanto el doctor Sardat le dejó solo se levantó Jarry, se vistió y se fue inmediatamente a la estación del ferrocarril.
Su primer cuidado al llegar a París fue ir a su casa para cambiar de traje, porque no podía presentarse con el uniforme de jefe de los loqueros en casa de la condesa de Konrawieff.
Llegado al hotel, en cuanto la condesa le vio, exclamó alarmada:
—¿Qué es eso; herido?
—Sí, señora; por servirle a usted—respondió,—y en poco ha estado que la herida fuera mortal. Confío en que me lo tendrá usted en cuanto cuando llegue el momento de darle la suma ofrecida de la herencia de Gaussin, y que no dudo aumentará usted razonablemente.
—¿Qué ha sucedido?

749
Jarry se lo contó, todo, y ella que sólo tenía afecto a su hijo Sergio, le oyó con interés, porque necesitado del carcelero como instrumento útil y aun indispensable, se horrorizó ante la idea de que podían haberle muerto.
—¿Y qué pasa por allí?—preguntó.
—Nada digno de alarmarnos...
—¿Qué opina el doctor Sardat?
—No sé lo que opina, pero sé que no dice nada.
—¿No ha dicho nada de la evasión?
—Nada.
—¿No ha dado parte a la policía?
—No, señora.
—¿Lo cual prueba que tiene miedo a que la policía se mezcle en sus asuntos.
—Eso es evidente. Daurveribe ha sido víctima de un secuestro ilegal, y no ha habido prescripción puesto que el delito se estaba cometiendo aún hace ocho días. La justicia podría preguntar al doctor quiénes eran sus cómplices. El primer impulso de Sardat ha sido mover cielo y tierra para encontrar al loco. Pero después de haberlo meditado mejor se ha contenido, habiéndose circunscrito a averiguar cómo se ha verificado la evasión, lo cual no ha dado ningún resultado.
—¿Y no ha dado parte tampoco a las personas interesadas en la reclusión del loco?
—Me atrevería a afirmar que no.
—¿Pues qué espera entonces?
—Espera que los interesados se presenten, sea para pagarle la pensión anual ó por cualquier otro motivo; entonces les dirá, sin duda, que el pájaro a volado, y si les conviene se ocupan de buscar al fugitivo.
—Y aun suponiendo que busquen—lo cual no es seguro—tenemos tiempo por delante para movernos.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y de Marina.

Pusieron a la firma del Monarca varios decretos.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Concediendo el ascenso a general de brigada, por méritos contraídos en Larache, al coronel del regimiento de infantería de la Reina don Francisco Perales.

Nombrando jefe de la Escuela Central de tiro al general don Ricardo Aranz.

Idem jefe de la sección de reclutamiento del Ministerio de la Guerra al idem don César Aguado.

Idem Gobernador militar de la plaza de Ciudad Rodrigo al idem don Francisco Hernández.

Concediendo el mando de la segunda brigada de la sexta división al idem don José Terrada.

Idem el de la primera brigada de la novena división al idem don Hilario Uriz.

Idem la Gran Cruz del Mérito militar con distintivo blanco a los generales don Vicente Rica, don Mariano Prestamero y don Eusebio Calonge.

Idem la Gran Cruz de San Hermenegildo al idem don Ramón Rotaesche.

Destinando al coronel de caballería don Manuel Moreno a la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

Concediendo el mando del regimiento de María Cristina al coronel don Luis Díaz.

Idem el del cuarto establecimiento de Remonta al idem don José Bravo.

Idem la Cruz Blanca del Mérito militar, pensionada, al comandante de artillería don Florencio López, al de ingenieros don Francisco Canizares y al capitán de ingenieros don Luis Valcarlos.

Y concediendo otras condecoraciones por servicios en el profesorado.

El Príncipe de Salm Salm

Asegúrase que el Príncipe de Salm Salm, hecho prisionero de guerra por los ingleses, ha sido comprendido en un canje recientemente verificado, recuperando, por tanto, la libertad.

En su virtud los Príncipes de Salm Salm abandonarán su residencia de Gibraltar.

Lo que dice Romanos

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que estaba muy adelantado el proyecto relativo a la creación del Estado Mayor Central, pues sólo faltaba ya redactar el decreto, trabajo en que se ocupa el Ministro de la Guerra.

Anunció que él acompañará al Rey mañana a Santa Cruz de Madala. El Monarca regresará el sábado por la noche y él el mismo día por la mañana, pues por la tarde se celebrará consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

Manifestó que seguía recibiendo visitas de aspirantes a ser encasillados para las próximas elecciones y a todos exponía el firme propósito del Gobierno de no ejercer presión alguna a fin de que resplandeciera el sufragio con toda su pureza.

Participó que el Ministro de Hacienda dictará en breve una Real orden rebajando los derechos de importación del azúcar, a fin de que no se eleve el precio de este artículo.

Finalmente adelantó que en el próximo consejo se estudiarán las modificaciones del decreto relativo a la venta de barcos mercantes al extranjero propuestas por los navieros de Bilbao.

Tránsito de mercancías

La «Gaceta» publica hoy un aviso comunicando que los Gobiernos de Francia e Inglaterra no conceden salvo conducto para el libre tránsito de las mercancías procedentes de Alemania.

Incautación de barcos

El Fomento del trabajo nacional de Barcelona ha telegrafado al Director general de Fomento proponiendo que, en vista de la carencia de fletes, se incaute el Gobierno de los barcos de las naciones beligerantes que desde el principio de la guerra se hayan en puertos españoles y los utilice para el tráfico de importación y exportación.

El precio de los fletes

El Ministro de Hacienda, conversando hoy con los representantes de la prensa, se lamentó de la subida extraordinaria del precio de los fletes, pues a causa de ella, todas las disposiciones que se dicten encaminadas al abaratamiento de las substancias resultan inútiles.

Asuntos de Marruecos

Una comisión de la Liga africana española, presidida por Sánchez Toca, ha visitado al Jefe del Gobierno y al Ministro de Estado para tratar de asuntos políticos y mercantiles que afectan a nuestro protectorado sobre Marruecos.

Los navieros

Esta tarde ha vuelto a reunirse la comisión de navieros de Bilbao con el Director general de Comercio para seguir tratando de las modificaciones del decreto referente a la venta de barcos mercantes al extranjero.

Echagüe

El exministro de la Guerra general Echagüe, acompañado de su esposa, ha regresado de su viaje a Melilla.

Visitas a Romanos

Esta tarde el Jefe del Gobierno ha seguido recibiendo visitas de numerosos candidatos a diputados a Cortes.

Las elecciones próximas

Don Melquíades Álvarez ha dicho que los reformistas sólo presentarán candidatos para las

elecciones de diputados a Cortes en los distritos en que cuentan con fuerzas efectivas.

Salvatiella ha manifestado que los nacionalistas aspiran a seguir representando los distritos que tienen en la actualidad.

Corominas presentará su candidatura por Barcelona con el radicalismo.

Los nacionalistas no presentarán candidatos en aquellos distritos en que no tiene algún radical. Pablo Iglesias ha declarado que los socialistas seguirán unidos con los republicanos en las próximas elecciones y en los distritos en que los primeros tengan fuerzas propias y no luchen los segundos presentarán candidatos socialistas.

Visita y conferencia

Esta tarde visitaron al Ministro de la Gobernación Vázquez Mella y el Marqués de Cerralbo conferenciando con él extensamente.

Detención de periodistas

El Ministro de Gracia y Justicia ha telegrafado al Presidente de la Audiencia de Cádiz pidiéndole detalles de la detención del director y redactores del periódico de Algeciras suspendido por la publicación de un capítulo de una obra referente a la guerra y encargándole que estudie minuciosamente el asunto a fin de proceder con estricta justicia.

Provincias

El Ciudad de Cádiz

Procedente de Fernando Poo ha llegado el vapor Ciudad de Cádiz al puerto de su nombre. Conduce numerosísimo pasaje y cargamento. Han desembarcado setenta pasajeros, entre los que figuran algunos alemanes de aquellas colonias.

El viaje ha sido muy incómodo a causa del mal tiempo.

En la travesía encontró a varios cruceros de guerra ingleses que iban a gran marcha.

El temporal

En Cádiz sigue reinando un furioso temporal. Con este motivo ha habido que paralizar muchas obras, agravándose la crisis de la clase jornalera.

También se ha suspendido la salida de buques.

Conflicto solucionado

En Salamanca ha sido solucionado satisfactoriamente el conflicto pendiente entre los obreros encargados del saneamiento de la ciudad y la empresa concesionaria de este servicio.

Han desaparecido, por tanto, los temores de huelga.

Las huelgas de Barcelona

Telegrafían de Barcelona que hoy ha aumentado el número de los huelguistas, como consecuencia de las múltiples reuniones obreras celebradas anoche y esta mañana.

En virtud de las agresiones de que ayer fueron objeto los obreros que reanudaron el trabajo en los talleres de la Compañía hispano-suiza, hoy no han querido trabajar.

Unos treinta huelguistas se presentaron frente a una fábrica de la calle del Consejo de ciento, invitando a sus operarios para que los secundasen.

De los veinticuatro obreros que había en aquella solamente dos abandonaron el trabajo.

Las autoridades continúan adoptando muchas precauciones.

Los jabales

En Tarrasa varios cazadores han dado una batida a una enorme manada de jabales que causaba grandes destrozos en los sembrados de aquellas inmediaciones, matando gran número de ellos, algunos de un tamaño extraordinario.

Accidente desgraciado

En Manzanares un operario industrial apellidado Maso paseaba en los patios del cementerio viejo y al pasar por un sitio cubierto de yerba se hundió el piso y Maso cayó a una fosa de seis metros de profundidad.

Varias personas acudieron y le sacaron en estado lamentable.

A causa de la caída se fracturó una pierna y se halla grave, más que por efecto de la lesión por la impresión que le produjo el accidente.

Extranjero

=LA GUERRA=

INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada esta tarde en París dice que, durante la noche última, reinó calma completa en todos los frentes de la lucha.

Comunicación inglesa

La última comunicación oficial facilitada en Londres dice que en Dinamarca las tropas británicas hicieron estallar una mina que destruyó los parapetos del enemigo, causando a este grandes pérdidas.

En los demás puntos no ocurre novedad.

Parte ruso

En San Petersburgo se ha facilitado la siguiente comunicación oficial:

En el frente occidental nada ha ocurrido que sea digno de mención, desde el último parte.

En el Cáucaso rechazamos un violento ataque del enemigo, haciéndole prisioneros veinticuatro oficiales y doscientos soldados y apoderándonos de algunos cañones.

Comunicación austriaca

La última comunicación oficial facilitada en Viena contiene estas noticias:

En el frente italiano el lunes por la tarde los

aviadores austriacos iniciaron un fuerte ataque sobre Ancona con bombas de gran calibre.

Estas cayeron sobre la estación férrea, las fábricas de electricidad y el cuartel, causando incendios.

A pesar de los esfuerzos hechos por los italianos para aniquilarnos por medio del fuego de cuatro cañones, la escuadrilla austriaca regresó indemne al punto de salida.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra los rusos, favorecidos por las nieves, destruyeron algunos de nuestros puestos avanzados en la región de Riga.

En los Balcanes no hay novedad.

En el teatro occidental muestra actividad extraordinaria la artillería de ambos bandos.

El enemigo ha vuelto a bombardear la ciudad de Lens.

En Flandes derribamos dos aeroplanos ingleses, muriendo tres de sus cuatro tripulantes, y en Moyerie también obligamos a aterrizar a otro aparato francés, aprisionando a las dos personas que lo tripulaban.

Comunicación turca

Una parte oficial comunicada en Constantinopla dice lo siguiente:

En el frente de Kutelemara nuestras tropas siguen luchando con éxito.

Tenemos completamente cercada la población de dicho nombre, por lo cual le ha sido imposible recibir los socorros enviados por los ingleses.

Calculase que la guarnición de la plaza sólo posee víveres para unos quince días y, en su virtud, se espera que se rinda dentro de un breve plazo.

En Persia derrotamos a los rusos en la carretera de Teheran a Kaavir.

Las operaciones de los aliados

El parte oficial comunicado en París a las once de la noche dice lo siguiente:

En el sector de Lióis destruimos un bloqueo situado entre Saissions y Reims.

Los cañones de nuestras trincheras demolicion las obras de defensa del enemigo en la región de Ailles.

En Argona cañoneamos a las tropas que se trasladaban a la región Norte de Conrtes Chausse.

En la Lorena disparamos con excelente resultado sobre un grupo de casas próximas a Alincourt, ocupadas por los alemanes.

La noche del 18 al 19 dos aeroplanos alemanes bombardearon a Nancy.

Una escuadrilla nuestra marchó a bombardear las estaciones de Metz y Arnville sobre las que arrojó veintidós granadas, causando daños en los edificios.

Una visita

Han llegado a Londres el Jefe del Gobierno francés y los ministros de Marina y del Trabajo Sembat y Grey, el director de asuntos políticos del Ministerio de Negocios extranjeros Demargery, el general Graziani jefe del Estado Mayor general y el Almirante Lacaze para pagar la visita que hicieron a Francia varios ministros ingleses.

Cambiarán impresiones con estos sobre los últimos acontecimientos de la guerra.

Esta tarde les ha recibido el Jefe del Gobierno inglés.

Comentarios a unas declaraciones

El periódico «The Morning Post», de Londres, comenta las declaraciones del Canciller alemán, según las cuales los ejércitos germanos continúan victoriosos en todos los frentes de la guerra, y afirma que la marcha de los aliados es lenta, pero segura.

Continuamos—añade—teniendo la supremacía de los mares y nuestros ejércitos pueden ir a todas partes, mientras los alemanes no podrán realizarlo hasta que hayan vencido a las flotas aliadas.

Los combates en Galicia

La prensa de Viena conceptúa resultados favorablemente para los austriacos los combates iniciados desde primero de año en la Galicia oriental, en el frente de Besarabia.

Soldados serbios

Han llegado a Salónica mil novecientos soldados serbios, siendo trasladados para equiparlos, a los campamentos franceses.

Los turcos

Según noticias de Berlín recibidas en Ginebra, los turcos han confesado que han tenido que abandonar sus posiciones del valle de Jeisk en la Armenia Septentrional, retrocediendo algunos kilómetros.

Refuerzos para los turcos

El periódico alemán «Berliner Tageblatt» dice que los turcos han recibido los refuerzos que esperaban y se disponen a reanudar los ataques con gran ímpetu.

Visita a un hospital

El periódico berlínés «Lokal Anzeiger» dice que el Kaiser, acompañado de su esposa, ha visitado el hospital de guerra establecido en el Jardín zoológico.

Revista de tropas

Telegramas de Berlín recibidos en Amsterdam dicen que el Emperador de Alemania y el Rey de Bulgaria asistieron, el 18 del actual, a una revista de tropas germano-búlgaras que se verificó en Nisch.

Aumento naval

En el «Libro blanco» publicado hoy en Londres se consignó un aumento en los efectivos de la flota inglesa de cincuenta mil hombres entre oficiales y marineros para el año naval que comienza el primero de Abril.

Dichos efectivos, en conjunto, ascienden a trescientos cincuenta mil hombres.

Cónsul detenido

Ha llegado a Tolón un crucero auxiliar conduciendo al agente consular de Alemania en Miliepo detenido por infundir sospechas de que laborara contra los aliados.

Se le ha conducido a otro crucero donde están detenidos los Cónsules de los imperios centrales en Salónica.

Protesta y petición

Comunican de Stokolmo que el Gobierno de Suecia ha protestado ante el de Alemania contra la captura de los vapores suecos Capella y Kildur, exigiendo, a la vez, la devolución inmediata de los tripulantes y cargamentos porque la detención se efectuó en aguas de Suecia.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

DIRECTOR. — Capitán D. Antonio Márquez García. — ENCARNACION, NUM. 14.
El curso próximo empezará en 1.º de Febrero.—Los que soliciten matricularse, lo harán antes de dicha fecha, en Secretaría (CALLE CABEZAS, NUM. 3, de 11 a 1 y de 3 a 5) o en las siguientes Secciones de la misma
MONTILLA. — Profesor, primer teniente D. Juan Martos Aguilera.—Dámaso Delgado, 4.
LUCENA. — Profesor, Capitán D. Pío Belouqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo, 2.
PUENTE GENIL. — Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.

DE INTERÉS GENERAL

El dueño de la Lechería Higiénica, Pedro G. Herrero, pone en conocimiento del público que, habiendo recibido más vacas holandesas, establece la venta de leche al por mayor y menor en su despacho de la calle **María Cristina, núm. 3.**

A los consumidores de por mayor, se les hará un descuento especial con arreglo al consumo que hagan mensual **Pidan precios.**

La leche integral de esta casa, tiene toda su pureza y calidad inmejorable, como lo demuestra su densidad, garantizándose de 32 a 35 centígrafos, lo que no es corriente encontrar en este artículo. Respecto a higiene, tanto en el despacho como en los establos de la huerta Astillera, se tiene esmero especial en este importantísimo detalle.

Queso fresco de vacas holandesas, clase superior, a 2'50 pesetas kilo. Leche inmejorable a 60 céntimos litro.

DESPACHO, MARIA GRISTINA 3.—CÓRDOBA

LA CAPITULACIÓN DE MONTENEGRO

Manifestaciones de un periódico

El periódico inglés «Daily Telegraph» tratando de la capitulación de Montenegro se expresa en los términos siguientes:

Los restos del ejército más pequeño del mundo aceptan la derrota, al parecer.

No envidiamos la satisfacción del enemigo por este acontecimiento.

Las potencias centrales continúan sitiadas por mar y tierra mientras nuestros ejércitos se preparan para dar el golpe decisivo.

Ruptura de negociaciones

Comunican de Roma que, según las últimas noticias, parece que las negociaciones entre Austria y Montenegro han sido rotas por resultar inaceptables las condiciones que impone el Gobierno austriaco para conceder la paz.

Se asegura que el Rey Nicolás niegase a sufrir las humillaciones que se le exigen y se dispone para abandonar a Scutari y escapar del enemigo.

El desarme montenegrino

Según las últimas noticias oficiales de Viena, ayer, por la tarde, comenzaron las negociaciones para el desarme de las tropas montenegrinas.

Suspensión de hostilidades

Los austriacos, que habían ocupado a Viza-par y Rijeka, han suspendido las hostilidades en virtud de la capitulación de Montenegro.

Telegramas

Entre los jefes de Estado de las naciones aliadas se han cruzado telegramas con motivo de la rendición de Montenegro insistiendo en el propósito de continuar la lucha hasta conseguir la victoria final.

Medida de previsión

El Gobierno austriaco ha dispuesto, como medida de previsión, que sean internados todos los montenegrinos aptos para tomar las armas.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, número 4.

Tocino americano superior

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 15'80.—Idem idem a la sombra, 10'80.—Idem mínima, 2'40.—Idem media, 6'80.—Oscilación, 8'40.—Agua de lluvia en milímetros, 8'40.—Agua evaporada en milímetros, 0'20

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0º 761'40. Temperatura a la sombra, 3'00.—Idem del termómetro húmedo, 2'80.—Tensión del vapor, 5'50.—Humedad relativa, 97'00.—Estado del cielo, niebla.—Dirección del viento, S. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 112'50.

Horario de trenes

Trenes ascendentes

N.º	CLASE DE TRENES	CÓRDOBA		
		Llegada	Parada	Salida
17	Mixto para Madrid...	1'35	35	2'10
17	Mercancía con viajeros hasta Menjíbar...			6'05
173	Mercancía con viajeros hasta Villa del Río...			9'25
99	Mixto regional de Sevilla...	10'20		
93	Rápido para Madrid...	12'06	6	12'12
21	Correo genl. para Idem...	15'50	25	16'15
87	Mixto regional hasta Menjíbar...			18'20
97	Idem idem de Sevilla...	20'25		
91	Exprés para Madrid...	22'55	15	23'11

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA **D.ª GERTRUDIS GOMEZ MOYA** Que falleció el 21 de Diciembre de 1915, habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel el día 21 del actual, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el descanso eterno de la finada.

Su viudo don Mariano Pagés Vallhonrat e hijos don Joaquín, don Mariano y doña María, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

XII aniversario.—Rogad a Dios en caridad por el alma del señor **DON AMADOR BARON Y JOVER** Licenciado en Derecho Civil y Canónico, que falleció en Córdoba el 22 de Enero de 1903. R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la Real Iglesia de San Hipólito, desde las seis a las diez de la mañana, el día 22 del corriente y las que se digan en la parroquia de San Nicolás, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, así como también el Manifiesto en las Escuelas del Sagrado Corazón el mismo día 22.

Su viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

LA SEÑORA **Doña María Josefa Gómez y Díaz, viuda de Caracuel** Ha fallecido el día 19 de Enero de 1916, a las diez de su mañana, a los ochenta y cuatro años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. A.

Sus hijos don Veneciano, doña Victoria, doña María, doña Francisca y don Luis; hijos políticos don Francisco Sanz y doña Martina Sánchez (ausentes), nietos, bisnietos, sobrinos y demás parientes de la finada suplican a las personas que por olvido no hayan recibido esqueja de invitación se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de Santa Marina, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y despide en el cementerio.

